

工人日报

WORKERS' DAILY

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2014

1月

2

中工网 <http://www.worker.cn>
日 星期四 农历癸巳年 十二月初二
第 18155 期 (今日八版)

国内统一刊号:CN11-0002 代号:1-5

山东奋起“围剿”事故隐患

各级工会干部奔赴生产一线 两千万职工人人都是安全员

本报讯 (记者孙覆海 丛民 通讯员葛红普)2013年12月18日,山东淄博绿川燃气有限公司的巡线员李慎忠巡线时,发现一家施工单位在挖沟过程中危及燃气管道安全,他立即上前制止,避免了一场可能发生的事故。这是山东2000万职工投身群众性安全生产活动的一个场景。

据了解,从2013年12月中旬起,山东省总工会集中组织省、市、县(区)、乡镇(街道)四级工会干部深入企业,用3个月的时间,以“教育发动组织职工查隐患”为活动主题,进行“查身边隐患、保职工安全、促企业发展”群众性安全生产活动,全面围剿事故隐患。

山东作为资源大省,产业门类齐全,高危企业众多,一些行业和领域较大事故时有发

生。山东省总新一届领导班子认为,工会作为职工的娘家人,维护生产安全和职工生命安全就是保障职工最基本的权益,既是工会主动作为,被动员参与为主动介入,变事后配合为事前防范的具体体现,又能达到为党政分忧、为地方经济发展创造良好的发展环境的目的。同时,工会组织在开展群众性安全生产上具有鲜明的“群防、群控、群治”特色。目前,全省已有基层工会20多万家,工会会员2200多万人,这些健全完善的组织网络,为群众性安全生产活动奠定了坚实的基础。

活动开展以来,全省普遍建立了工会干部联系企业制度,每名工会干部至少包靠了家企业,全省12万专职工会干部联系近30

万家企业。46万兼职工会工作人员、32万名工会劳动保护检查员,也都立即行动起来。活动中,人人心里装着一张“明白纸”,明白在企业和班组做什么、怎么做,做到什么程度,引导广大职工特别是生产一线职工掌握“听、嗅、看、摸、查”的事故隐患排查基本工作法;把安全基础比较薄弱、易发生事故的行业、企业和一线职工作为重点对象,逐一走访到位,逐一教育培训到位。

这一时期,省总还成立了活动督导组和督导办公室,省总领导班子成员带队组成9个小组对各地开展活动进行督导。目前,省总副主席冯庆禄就准备到他联系的聊城市、菏泽市进行督导。

各级基层工会也纷纷行动起来,把围剿事故隐患列为“一把手”工程。潍坊市在扎实开展“四级工会干部进企业、万人联动促安全”活动的基础上,把安全生产纳入劳动竞赛、厂务公开民主管理等活动中,推动形成群众性安全生产大格局。目前,全市已有3368名工会干部联系企业7572家,引导105万职工参与活动,排查安全隐患近7万余条。省总提出,下一步,全省将推出群众性安全生产长效机制,实现查隐患保安全活动常态化、制度化。

截至目前,各市县区都已进行了动员部署,90万工会工作者走进100余家企业,一场全省职工“围剿”事故隐患的行动正在如火如荼地进行。

市看望一线职工时,向全国生产一线的干部职工致以新年的问候,向在节日期间坚守工作岗位的各条战线的同志们表示衷心的感谢,句句都说到职工的心坎上,充满了暖意,让他们倍感温暖。职工们表示一定牢记习近平总书记的正常运转。

本报记者今天走进生产车间、工地一线,对节日里坚守岗位的职工进行采访时,大家纷纷表示,习近平总书记2013年12月28日在北京

1月1日一早,中铝贵州分公司碳素厂五车间生产三班路检工刘林森将孩子安顿好,就赶忙坐班车来到车间,和他的6名同事一起开始工作。记者跟随他走进焙烧车间后,瞬间就被热浪紧紧包围,只见地上两行巨大的燃烧架发出嘶嘶声,一排排密封孔吐着热气。

刘林森的工作就是要不停地在车间巡检

温度表,一旦发现温度出现偏差,就要马上排除故障。“1170摄氏度是标准温度,能烧出最好的碳块,差1摄氏度也会生产出有缺陷的产品,我不允许这样的情况发生。”

在一个表盘上,刘林森发现温度不够,于是他奔向燃烧架中间的焙烧炉,摆弄起密封孔来。他对记者说,“你不能上来,如果你站在这地上超过2分钟,普通鞋子的胶底就会熔化。”

生产三班班长张迎明告诉记者,碳素生产环境艰苦,也难得休息。直到中午12时,职工们才依次来到中控室吃饭休息。

(下转第3版)

真心实意当好职工群众代言人

湖南省慈利县总工会党组书记、副主席陈满爱

本报讯 (记者方大丰)工会能给予职工什么?5年前,带着这个考题,陈满爱从县委办副主任的位置主动选择到工会任职。陈满爱很快有了答案:给职工一个“家”,让职工充分感受“家”的温暖。

作为湖南省慈利县总工会党组书记、副主席,陈满爱5年的工会履历最切身的体会是:“真心实意当好职工群众的代言人,贴心人,娘家人,做好职工群众与党和政府之间的引路人,工会工作就会化难为易,事半功倍。”

当娘家人首先要当好知心人。近年来,陈满爱带领工会干部通过走基层、进企业开展调查,接受职工群众咨询3300多次,收集职工群众意见1300多条,向县委、县政府反映意见500多条,其中大部分意见都得到县委县政府的采纳。

陈满爱是割了半边肾的人,在基层奔走,她时常忍着痛苦。她说:“如果不掌握全面的第一手材料,不了解职工群众的状况、意见和呼声,在源头参与时就失去了发言权。”她认为当不好职工群众的代言人,就不是称职的工会干部。

慈利县地处湘西,经济发展相对滞后,基层工作困难很多,各种矛盾集中突出。

2010年3月,慈利最大的一家非公企业的职工与企业负责人因利益发生冲突,员工情绪激动,形势非常严峻,即将发生职工停工事件。陈满爱连续几天在厂区与职工进行沟通,细致的工作使得事情得到圆满解决,公司适当提高了职工工资,给职工落实了相关的劳保联护措施。

近年来,坚持以发展和谐劳动关系为主线,慈利县总工会解决职工利益问题30多起,协调解决劳动争议(仲裁)75起,落实职工合法权益600多万元。全县有18个基层工会创建为全国、省、市、县“模范职工之家”,零阳镇、溪口镇、江垭镇获得省“六好”工会联合会。

陈满爱一直很忙,她告诉记者,最近这段时间,一直在忙着职工医疗互助这件事,她期望在职职工的参与率能尽快达到80%。

■我们最贴心的工会干部

车厢“愚公”

——郑州客运段列车员张遂林诚心服务乘客记事

本报记者 沈刚

“这世上,原来真的有愚公。只是,愚公不在山里,在车上;移的不是山,而是人心深处的某种‘东东’……”在新浪微博上,网友“絮絮之尘”留下了这些文字。

“白发苍苍的,还干得这么猛。一天下来,这车厢少说走了上百趟吧?送开水、收垃圾、整理行李……忙个没完,甚至还帮年轻人泡面,难以置信。”“‘絮絮之尘’惊惊。”

另一位网友则感慨:“看惯了高铁动车上养眼的美女乘务员,再看看这位愚公,似乎有点时空错乱。这年头,居然还有这种老黄牛!”

这些网友口中的愚公、老黄牛,就是郑州客运段近六旬的列车员张遂林。私下里,同事给他起了个绰号——“张疯子”,因为他“干疯了”。

张遂林所在的成都车队副队长胡盈盈告诉记者,网友说的情况基本准确,除了1个数据——一天下来,老张在车厢里走了可不止“上百趟”,“我观察过,他一个班能来回走200多趟,在25米长的车厢里走了近6公里。这不是特例,是常态。”

“干列车员,是个良心活”

轻轻的,列车又一次启动。张遂林走到自己习惯的位置——车厢第三格,稳稳地站定,开始自我介绍:“旅客们你们好,我……”嗓音洪亮,但口音浓重。所以,他总不忘加上一句:“我不会说普通话,请大家谅解。”

随后,张遂林便像加满油的机器高速运转起来,整理行李架上的行李,规范衣帽钩挂的物件,给旅客端茶倒水泡方便面,清理地上的垃圾……

每个环节,都做得一丝不苟。更让旅客稀奇的是,这位白发苍苍的列车员,不是“走完流程”便了事,而是循环往复,几乎一刻不停地忙活。

“老同志,你怎么闲不下来?”几乎每趟车上,都会旅客劝他休息一会儿,“别累坏了”。

车厢上有专门供列车员休息的乘务室。但在8小时的当班时间,张遂林几乎从没进乘务室坐过。

乘务服务有规章,“闲不住”可不是规章里的。张遂林有他的解释:“干列车员,是个良心活。”

(下转第2版)



三沙举行
元旦升旗仪式

1月1日,海南省三沙市永兴岛举行升国旗仪式,迎接2014年的到来。

新华社记者 郭程 摄

践行群众路线 推出“四治一改” ——宣传思想文化战线回应群众关切成效显著

新华社记者隋笑飞 白瀛 徐璇

切实改进文风,文章倡导“短、实、新”

新举措回应广大群众迫切要求。新成效激励亿万人民奋勇前行。

改进文风、整治豪华办晚会、治理少儿出版市场、治理规范报刊发行、整治新闻敲诈……党的十八大以来,我国宣传思想文化战线在贯彻落实党的十八大精神和深入开展党的群众路线教育实践活动中,积极回应群众关切,推出“四治一改”举措,以实际工作成效凝心聚力、取信于民。

党的十八大以来,以“短、实、新”为标志的清新文风成为中国新闻界的流行新风尚。

2012年12月4日,中共中央政治局会议审议并通过了中央政治局关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。切实改进文风,改进新闻报道,这是八项规定中提出的明确要求。

中央领导率先垂范。无论是考察还是会议,中央领导新闻报道的字数、时长都大为压缩,新闻媒体还运用微博等手段对中央领导考察活动进行“直播”。

为宣传贯彻党的十八大精神、落实中央政治局八项规定的重要任务,中宣部发出《关于贯彻党的十八大精神切实改进文风的意见》,要求宣传思想文化战线要着力提高针对性实效性、亲和力和感染力,提倡短、实、新,反对假、大、空。

题材范围大大拓展、新闻性不断增强、信息容量明显扩大、版面编排时尚大气……全国新闻界,文风新气象、新变化扑面而来——

(下转第3版)

黑龙江省总一项调研发现,劳模们对实际工作中掌握先进技术的需求日益增加——

“今天,我们应该怎么当劳模?”

本报记者 张世光

“今天,我们应该怎么当劳模?”

日前,由黑龙江省总工会主办的省一线工人劳模现代先进制造技术培训班在哈尔滨落幕,来自全省各个行业的67名劳动模范,在3个星期的时间里学习了目前行业内前沿的数控技术、特种加工技术、纳米科学与技术等10个方面的课题。

在即将结课的一次讨论上,原本征求意见和建议的话题竟意外转移,参会者热烈地讨论

起“今天,我们应该怎么当劳模”的话题。

其实,这个话题不是在讨论会上才被提出来的,在此前培训的课堂上,在参观企业车间时,都被大家热烈地讨论着。

组织劳模疗休养,与知名医院共建劳模体检中心……近年来,黑龙江省总工会不断开拓关心关爱劳模渠道,把党和政府的温暖、把社会赋予的荣誉送到这些劳动者身边。

劳模们需要的关心是否仅限于物质、待遇方面?

答案显然是否定的。

2013年初以来,黑龙江省总工会经济技术部在调研时发现,劳模们对实际工作中掌握先进技术的需求日益增加。

省总工会经济技术部付尧向记者介绍,根据劳模们提出的要求,经总研究决定,在全省范围内举办首届一线工人劳模现代先进制造技术培训班。

省总邀请了国家重点大学、哈尔滨工业大学的老师们来为劳模们讲授,9位老师中,有4位博士导师,另外5位或者具有博士学位,或者是在研究领域内有着丰硕成果的专家。

在课程安排上,与制造业工作一线密切相关的数控、机械加工、特种加工方面的内容,被当做了重点内容。

“劳模必须是干在前面的人,要想干在前面,就必须先学在前面。”中国通用齐齐哈尔二机厂(集团)有限责任公司机加事业部马兵认为,自己通过学习这些前沿技术和服务,开阔了视野,重新认识了自己所从事的机械加工行业,“这些前沿知识,在为我们指引了前进方向的同时,也会让我们少走不少弯路。”

(下转第3版)



承德发展四季旅游

新年来临之际,人们在冰雪世界中游玩。承德市双桥区积极推进经济发展方式由资源型向旅游型转变,依托避暑山庄及周围寺庙等文化旅游资源,打造出冰雪嘉年华、摄影、新年祈福等系列文化活动,推动四季旅游的发展。

王富国 摄/CFP